

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii vârstă 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 500 lei.
Pentru Anunțuri și Institutii Indet. — Redacția și Institutii după tarife.

Tot în chestia exportului

Noul regim de export produselor de mare valoare în rândul exportatorilor, am căutat să ne documentăm asupra realității din fabricile care s'au ivit de pe urma noilor măsuri și în acest scop ne-am adresat unui vechiu coveștist care cunoaște toată tehnica exportului și în măsură a ne arăta situaținea adevărată creată de noul regim.

Redăm mai jos aceste declarațiuni.

Circulara adresată de Banca Națională către băncile autorizate a primit spre încercare documentele de export, conține niște instrucțiuni imposibile de aplicat, cari vor constitui o piedică reală în efectuarea exportului.

Banca Națională pornește dela principiul greșit, că streinătatea având absolut nevoie de produsele românești, va trebui neapărat să accepte toate condițiile vânzătorilor români. S'a văzut în trecut că, cu cât punem mai multe piedici la vânzarea produselor noastre, cu atât cumpărătorii străini se lipsesc de ele.

Toată lumea este de acord că nevoile Statului primesc în ajungerea acestui scop Banca Națională este îndreptățită a lua toate măsurile ca totalitatea devizelor obținute din export să intre în posesiunea ei și să împiedice prin ori ca mijloc încercările de evaziuni valutare. Aceste măsuri trebuie să fie însă de așa natură ca să nu slăbească exportul ei, dimpotrivă, să-l întărească.

Circulara în chestiune prin băncile autorizate, pune alături condițiuni grele, în cât credem că aceste bănci se vor lipsi de a face operațiuni de incasso.

Luându-li-se din mână comerțul de devize, iar tarifele dobânzilor și comisiunilor fiind îngrădite de legea camatei, nu credem că băncile să găsească rentabilitate ca în schimbul micului comision de incasso să accepte răspunderile și riscurile impuse de Banca Națională.

Pentru a pune capăt tuturor frământărilor în chestiunea regimului de export, credem că cel mai cuminte lucru ar fi fost ca însuși Statul să-și fi rezervat dreptul de a face export și toată chestiunea ar fi fost de mult rezolvată fără atâta bătaie de cap.

Dacă guvernul vrea însă ca să mențină comerțul liber, era suficient ca băncile autorizate, în momentul când prezintă documentele Băncii Naționale ca să li se dea girul de mandat încasator, să-și fie dăbăite cu sumele ce sunt trase de exportator asupra străii naționale și să nu fie descărcate din debit până nu predau devizele înapoi.

Prima condiție impusă atât exportatorilor cât și băncilor autorizate este ca mărfurile din care li-a să nu fie permise la export de cât dacă vânzarea e făcută în condiținea ca plata să se facă în devize libere (adică în afară de clearing).

Cum se poate impune cumpărătorului străin ca să plătească în devize libere, atâta timp cât între ambele țări există un acord de clearing?

Cumpărătorul străin chiar de ar voi să plătească în devize libere, nu poate contraveni unor dispozițiuni luate de guvernul său.

Condiținea impusă exportatorilor și băncilor autorizate ca

mărfurile să fie plătite în termen de 30 zile, contrariu să fie vândute la licitație, este inacceptabilă, tot așa cum este inacceptabilă condiținea ca „la nici un caz prețul și termenul de plată nu pot fi modificate”.

Dar dacă marfa este avariată sau calitatea nu corespunde condițiilor de vânzare și cumpărătorului cere bonificație din preț?

Dar dacă cumpărătorul nu plătește documentele, fiindcă vânzătorul li datorează câțiva mii de franci dela o livrare precedentă și cere să fie scutit din factură?

Dar dacă cumpărătorul o intrat între timp în dificultăți de plăți și se armeană tratative de aranjament?

Dar dacă marfa a fost încercată nevădută și până la sosire în portul de destinație prețurile au scăzut și nu mai corespund celor sperate și facturate în momentul exportului?

Dar dacă vaporul este încercat cu cereale și lemne și vasul face diferite escale prin porturi ajungând la destinație după 50 de zile?

Întâ numai câteva din cazurile frecvente, care se pot ivi și pentru care nici exportatorii și nici băncile autorizate nu pot asuma răspunderile impuse de Banca Națională.

Așa cum este alcătuit regimul de export, el va duce fatal la o restrângere a exportului.

De altfel, chiar de câteva firme de export din localitate, care au realizat în timpul din urmă frumuse beneficii, grație unor speculațiuni reușite, rastul caselor exportatoare, unari și mici, din Constanța și de la Dunăre, au lucrat în pagubă și față de riscurile actuale de tot felul și a asigurărilor regimului de export, preferă să se abțină de la afaceri — ceea ce este în dauna economiei naționale.

Dela SFATUL NEGUSTORESC

Comitetul Statului, intrându-se aseară, a hotărât:

Subvenționarea cu 5000 lei a volumului festiv al Sfatului Negustoresc, ce urmează să avară în cursul lunii Decembrie.

Participarea la congresul regional dundrean, care are loc la Brăila, Duminică viitoare.

Interstificarea demersurilor la Primărie, în vederea eflinirei curentului electric.

Stăvilitura abuzului unor funcționari dela moșia C. F. R. cu aplicarea timbrei pentru stăvilituri.

Obținerea permisivului ca Duminică din prajma Crăciunului moșozinile să fie deschise.

Arestarea unui membru al Gărzii de fer

Jandarmii din comuna Vaitoru, primind un denunț, au făcut o percheziție la domiciliul locuitorului Montone Stamate din aceea comuna. Acolo și au găsit un proces verbal de constituire a gărzii de fer, dubul „brănda” și două fotografii ale d-lor Corneliu Z. Codreanu și General Cantacuzino, precum și diverse acte subversive. Numitul a pretaxat că deține acestea încă din anul 1933, când liiza fucă organizația gărzii de fer. Cercetările continuă.

CHESTIA ZILEI

D-I S. CHARLEY,

rectorul Sorbonei, în România

Legătura Franceză cu Europa europeană și mai cu seamă cu România, nu sunt de dată recentă. Ele au existat de mult timp și în vremea de față ele continuă, pe-celându-se prin viațoia reciprocă făcută de mii de călători dintr-o parte și dintr-o altă. Cine cunoaște ce înseamnă pentru concurența universitară din Franța d-l profesor S. Charley, și poate de ușor veștea de semnificația acestei vieți făcând Universității din București.

„UNIVERSITATEA”, ne informează că va fi o deosebită festivitate la Universitatea din București. Distinsul oaspe va face o conferință despre Universitatea franceză, după care va urma decernarea diploma de doctor honoris causa al Universității din București.

În felul acesta legătură trainice și profund serioase se stabilesc între cele două Universități. Rămân scum de văzu cum vor impede interconectivii noștri rastul acestei vieți și ce învățăminte înțeleg să tragă organizația Universității din București și mai ales a Facultății de Litere.

Not că din provincie saluăm această glorie a culturii franceze și felicităm pe intelectuali din Capitală că pot exista la o asemenea festivitate.

C. O. AIA

Cum decurg inscripțiile la Impromutul Intern

Propaganda făcută pentru subscripția la Impromutul de lozocitare a avut darul de a face ca toți funcționarii din port să răspundă la acest apel.

Exemplul dat de d. Arhil Dăscălescu, administratorul vâzei Constanța, care a subscris o sumă importantă, a dat roada, ceilalți funcționari și acestei instituții subscribind în total aproape 100.000 lei.

Funcționarii Capitaniei de port au subscris 54 mii lei, cei dela serviciul porturilor peste un milion și jumătate, sumă pe care o va atinge cu siguranță și Serviciul maritim, de unde au subscris până acum: personalul Inspectoratului S. M. R. 66.000 lei, garniza 57.000 lei, pompa de pescărie 14.000 lei, echipajul vaporului „Principesa Maria” 54.000 lei, echipajul vaporului „România” 42.000 lei, echipajul vaporului „Ardeal” 60.000 lei, urmând ca tabloulul de subscrieri ale personalului de pe celelalte vapoare să se depeșă pe măsură ce aceste vapoare revin la Constanța.

Cu acest prilej menționăm că unii dintre milionarii acestei oraș au subscris sume ridicole în raport cu averea lor și aceasta în urma insistențelor depuse de către d. prefect Vasile Balu și H. C. Grigorescu, primarul municipiului, cari au făcut o vie propagandă pentru acest impromut.

Copil căleat de cărută

Cărușul Cadâr Ali Mustafa din Bazargic, trecut cu căruța pe str. Călugăreni a călcat rădăd grav pe copilul Gică Petrescu, fiul muzicantului Petrescu din str. Călugăreni No. 2.

Intâmplări mărunte

La ghișeu gării locale, un merinar a fost surprins pe când voia să dea o monedă grecească de 5 drahme, drept o monedă de 100 lei.

Cazul se cercetează.

Program „CARMEN SYLVA”

Se aduce la cunoștință că în cursul iernii vor avea loc în sala de sălbi a liceului „Mircea cel Bălan” din Constanța un șir de sezoane culturale:

Duminică, 2 Decembrie c., ora 4 p. m., d. prof. G. Coriolan va vorbi despre „Anecdote din viața și activitatea Reginei-Poete Carmen Sylva”.

Duminică 9 Decembrie c., ora 4 p. m., d. prof. N. Vasiliu, despre „Carmenile literare la începutul veacului XX-lea”.

După vacanța Crăciunului vor ține conferințe:

D. avocat Scipio Vulcan, vorbind despre „Cugetările unei Regine”.

D. prof. Tr. Marcu, despre „Poetia patriotică ardeleană”.

D. avocat Aurel Vulpe, despre „Dimitrie Anghel”.

D. prof. Dr. C. Mureșanu despre „Pedagogia lui Bergson”.

D-nii avocat Ușan Alacu și prof. Gr. Semeșanu, subiecte ce se vor auzi.

Beneficiul sezoanelor se vor depune în întregime pentru fondul ridicat stănei Reginei-Poete Carmen Sylva.

Prețul de intrare: 10 lei plus timbrul de vizită 2 lei. Pentru elevi 5 lei.

Arestarea unor hoți la Medgidia

Politia Medgidia cercetând o serie de furturi și spargeri comise în acei orș în ultimul, a descoperit și arestat pe autorii lor în persoane lui Tudor Schișea și Stoica Jarubiță, ambii funcționari celerități în stația Medgidia. Cu actele dresate de politie ei au fost predați chesturii Constanța spre a li predați parchetului.

Sinuelderea unei funcționare

D-șoara Cambiris a fost internată în spitalul comunal „Dr. Sion” în stare disperată. Sus numita este funcționară la Camera agricolă și a încercat să-și pună capăt zilelor într'un moment de disperare, înghițindu-și unai sticlute cu vitriol.

Cauza care a determinat-o pe d-șoara Cambiris să recurgă la acest act înecat este că li-a dispărut din poșetă o sumă de 3000 lei, pe care o avea în păstrare din încasările expoziției de fructe dobrogeze. Căruțându-i-se a depune banii, fata s'a dat în closet și s'a oirăvit.

Crima din Borebanțu

În locușta sa din comuna Borebanțu, a fost găsit omorât cu lovituri de topor, locuitorul Gheorghe Hagi Vălia.

În cercetările făcute de jandarmi s'a ajuns la bănuială că un lucrător dela grădiniaria victimei n'ar fi străin de crimă și că mobilul ar fi o răzbunare.

Și-a ucis socrul

Locuitorul Stoica Nitea, originar din Tichilești jud. Tulcea a fost găsit omorât cu lovituri de cuțit pe la spate, pe o uliță în com. Ghindrești.

Bănelele cad asupra lui George Nedelcu, ginerele victimei.

Cel bănuț a fost arestat și înaintat parchetului.

Informațiuni

Duminică 25 Noembrie la orele 11 dim. se va oficia la Eclorica parastasul de 7 ani de la moartea marelui I. I. C. Brătianu.

Vor participa la această ploasă solimanitate membrii guvernului, președinții corporiilor leguitoare și șefii tuturor partidelor politice.

D. George Brătianu va participa în calitate de membru al familiei.

După conferința care s'a ținut la Constanța cu reprezentanții asociațiilor petrolifere din localitate, a urmat o nouă conferință zilală trecută la Ploiești, cu petrolisti locali.

De acord cu directorul conductelor de petrol, s'au pus la punct măsurile cari urmează să se ia în vederea sistematizării transporturilor de produse albe care sunt dirijate la Constanța și a produselor negre care se expediază din regiunea Prahovei la București și pentru export prin Giurgiu.

Duminică viitoare, d-l Aurel Vulpe, distinsul intelectual constănțean va conferința sub auspiciile „Asociației pentru Emanciparea civilă și politică a femeilor”, din Constanța, despre „Femeia în creația poetică a lui Eminescu”.

Conferința va avea loc la orele 4 jum. d. n. în sala de festivități a liceului pe băței.

D. V. Ionășev inspectorul muncii din Constanța a fost mutat în administrația centrală a ministerului.

În locul d-sale a fost numit d. Jean Guriță care s'a și prezentat la post.

Societatea de binefaceri „St. Fecioara Maria” va da la Cercul militar vechiu în ziua de Duminică 25 Noembrie orele 5 d. a. un coș dansant, în scopul construirii unui zăil de bătrâni la Constanța.

Cu prilejul unei razii executate zilele trecute la brutării de polia comunală, au fost confiscate peste 400 pâini, cu lipsă la călțar.

Brutarii contravenienți au fost dați judecării iar pâinea a fost distribuită cantinei șoc, Principalei Mircea, Asistenței publice și școlilor de gospodărie și de industrie casnică.

Societatea de Cruce Roșie, filiala Constanța, organizează pentru ziua de 1 Decembrie orele 5 d. a. în saloanele Cercului militar vechiu, un matou dansant, pus sub patronajul d-lui general St. Popescu, comandantul diviziunii IX a.

Duminică 25 Noembrie se va inaugura în com. Movila Verde (cost Cazil Murat) în prezența șefilor autorității lor județene și a parlamentarilor, acul local de primărie.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferafi Coniac și Rom

Standard

MINISTERUL FINANTELOR

IMPRUMUTUL DE INZESTRARE A ȚĂRII 4 1/2% DIN 1934

PROSPECT DE EMISIUNE

(REZUMAT)

1. Se emit prin subscripția publică obligațiuni de 1.000 lei valoare nominală cu preț de 880 lei obligațiunea.

Plata obligațiilor subscrise se face printr-un singur vîrșmînt, odată cu subscrierea, între 5-30 Noembrie 1934.

2. 8 cote din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente emise de Stat, scoase pe anumite cursuri arătate în foaie de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20% din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunile de 1.000 lei produc o dobîndă de 450%, pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată făcîndu-se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin tragări la sorți, care se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul întâu se rambursează cu premi mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris:

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 " " "	cîte 1.000.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	500.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	250.000 " "	" "	1.000.000 "
46 " " "	100.000 " "	" "	4.500.000 "
57 obligații rambursate în total			12.600.000 lei

În anii următori, numărul obligațiilor care se rambursează cu 100.000 lei, se micșorează cu cîte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de 1.000 lei se rambursează cu	1.200 lei
" " " 2.000 " " "	2.400 "
" " " 3.000 " " "	3.600 "
" " " 10.000 " " "	12.000 "
" " " 20.000 " " "	24.000 "

7. Piaștile dobînzilor și amortizărilor se fac în lei stabilizate. Leul reprezentînd o greutate de 10 miligrame are cu titlu 0,900.

8. Cuvenanțele sczute și obligațiunile apite la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre-un sczîmînt la plata dobînzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiunile, adică sczutele piaștilor sunt sczute de orice impozite sau taxe.

Obligațiunile mai sunt sczute de impozitul pe succesiuni, date și donațiuni.

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanție și cauzant.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei; Casa Națională de Economie și Căcuri poștale; La Birourile Oficioilor Poștale; Toate Casele Publice și Băncile ce se vor arăta în timp.

Notă. — Lîmuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Md, 3

Vă corijaji vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magnitul
de Bînterle
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 95

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete dialermic
Consult.: 8-12 dim — 1 / d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
fa fața Cazinului
Telefon 711

Pierzînd livretul de armată
eliberat de reg. 91 infanterie de
Alba Iulia pe numele David Ni-
chifor Mir. 1262 contingentul 1916
și declarînd în mîinile ori cui
s'ar găsi. Locuința c. I r., Pa-
las str. 4 No. 35 cu serviciu la
c. I r. 338-1

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogueriei Pa-
paianuș.
Consult.: 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru
chirurgia, — Boli interne, —
Materitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult.: 8-12 a m. 2-7 p. m.
Telefon 42,5

Doctorul **P. Frangopol**,
foapoludu-se din străinătate, și-a
reluat consultațiile dela ora 9-11
dim. și 2-5 p. m.

VĂȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai la
Colectura Peștăria
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. II-a LA 15 FEBR. 1934
Costul lozului:
Pentru o singură clasă 1/4 loz 1/2 loz 1/1
200 lei 400 lei 800 lei
Pentru toate clasele 1/4 loz 1/2 loz 1/1 loz
800 lei 1600 lei 3200 lei

Pierzînd buletinul Biroului
Populației din com. Brătianu jed.
Ialomița, pe numele Răducan Enc,
și declarînd în mîinile ori cui
s'ar găsi. Răducan Enc, str. Șar-
ban Vodă No. 5, Anzdrichioi.

Se caută pentru un birou de
expediție un funcționar în etate
cu experiențe comerciale, avînd
garanția morală și materială.
Ofertele detaliate și actele ce
posedă se vor adresa: Post res-
tant Biroul „FU GER”.

Cabinet-Dentar
C. CARABATACHE
Extracțiuni fără dureri.
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele
cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături
de școala Primară Nr 1

Se cumpără un auto-
ramion de 3-4 tone la bună
stare, a se adresa d-nului Cociu
Toralis, Frizier str. Carol 94 din
Constanța.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 65/7 41-A

Pierzînd portmoneul cu urmă-
toarele acte: un brevet de maen-
tra tîmpliar onului eliberat de
Biroul Populației Constanța pe
numele Demitru Apostolidis zis
Papuș, găsitorel și rugat a le a-
duce contra unei recompense în
str. G-ral Manu No. 50, iar con-
trariu le declar nule în mîinile
oricui s'ar găsi.
Dumitru Apostolidis

La tipografia sta-
rului nostru se caută
spre imediată anga-
jare, o bună puitoare
la mașini plane și bo-
sion, bine retribuită.

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 211

Doctor
L. SOLOMON
Specializat în Paris
Stomac-inimă-Piămîni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALILOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5
Telefon 445

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Peșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.